

# 一团伙盗窃变压器,作案63起被抓获

□晨报记者 陈志付 苗苗 文/图

## 核心提示

在去冬今春抗旱保苗的关 键时期,鹤山区公安机关频频接 到报案称变压器被盗。今年除夕 前一天,当地又有一家企业的变 压器被盗。通过缜密侦查,公安 机关最终锁定了一个由 10 人组 成的盗窃团伙。这个团伙近两年 来在我市两县三区及周边市、县 疯狂盗窃变压器,现已查明他们 作案 63 起,严重地破坏了人民 群众的生产和生活。现在,该盗 窃团伙成员悉数落网。

3月24日和25日,记者在 对这个团伙成员进行采访时了 解到,他们在实施盗窃的过程中 组织有序、分工明确。



犯罪嫌疑人谭某在指认作案现场。



警方在变压器被盗现场调查。

今年2月1日夜里,位于鹤山区的市 巨鑫氟化学有限公司的变压器被盗。这是 近两年来鹤山区发生的第27起变压器被 盗案件。盗贼春节期间仍不罢手,不仅给人 民群众的生产和生活带来了严重破坏,也 给节日的祥和氛围蒙上了一层阴影。

为打击盗窃分子的嚣张气焰, 市公安 局鹤山派出所于2月3日(大年初一)成立 了专案组,全力开展变压器被盗系列案件 的侦破工作。经过近一个月的攻坚,办案民 警不仅侦破了巨鑫氟化学有限公司的变压 器被盗案件,还将发生在鹤山区的其他26 起变压器被盗案件全部侦破。同时,一并侦 破淇滨区变压器被盗案件5起,山城区变 压器被盗案件 19起,浚县变压器被盗案件 3起,淇县变压器被盗案件3起,安阳市龙 安区和安阳县变压器被盗案件6起。目前, 这个盗窃团伙的 10 名成员全部被抓获。

## 变压器频频被盗 犯罪团伙如幽灵般出没

2009年以来,鹤山区变压器被盗案件 频发。警方经过侦察发现,这些案件作案手 段相似,作案时间不冲突,很有可能就是一 伙人干的。为防止类似案件继续发生,鹤山 派出所增派警力加强在辖区内巡逻的次 数,并将有变压器的地方作为巡逻的重点。

就在警方四处搜寻破案线索之际,同 类案件仍在接连发生。警方对辖区内的可 疑人员逐一排查,在一些电力设施附近蹲 点守侯,但案件侦破工作难以取得进展。

2011年2月2日是农历除夕,鹤山 派出所再次接到市巨鑫氟化学有限公司变 压器被盗的报案。2月3日一大早,所长王 宏、政委张宇军、主管刑侦工作的杨大亮副 所长带领案件侦办大队的民警赶到巨鑫氟 化学有限公司,细致勘查了该公司变压器 芯被盗现场,向该公司值班人员详细了解 了被盗经过。同时,成立了专案组,对侦破 变压器芯被盗案件作出了具体部署,提出 了明确要求。

## 为破案,专案组请教专业人士

2月4日,派出所请来了变压器专业维 修人员,了解实施盗窃变压器的相关技术 问题和信息,试图从中获取破案线索,并向 专业人士请教如何有效防止变压器被盗案

2月9日,王宏所长向专案组同志通报 了辖区变压器铜芯被盗案件情况,要求各 队、室及全体民警,尤其是社区民警和案件 侦办大队民警都要发挥各自的优势,努力 发现线索,尽快侦破案件,打击犯罪分子的 嚣张气焰。之后,王宏所长多次听取案件侦 办大队关于开展变压器芯被盗系列案件串

并案侦破工作汇报。

主抓案件侦破工作的杨大亮副所长多 次召开案件侦办大队全体民警会议,落实 破案责任,对侦破系列案件提出具体而明

侦办民警多次对案件受害人进行逐一 回访,对现场资料逐一查看梳理。终于,功 夫不负有心人,2月23日,案件侦办大队民 警从群众中获取线索: 鹤山区鹤壁集镇贾 家村的贾某有重大作案嫌疑。案件侦办大 队迅速实施了对贾某的抓捕,在家中将其

## 犯罪嫌疑人悉数落网

经讯问, 贾某供述了他自 2010 年以来 窃变压器的作案经过。办案民警顺线追踪 日晚22时许,在鹤山区鹤壁集镇贾家村将 另一名犯罪嫌疑人贾某某抓获。

同时,警方了解到同案犯何某是四川 人,他在得到风声后很可能已经逃到了郑 州市新密的一个煤矿, 而另两名嫌疑人谭 某和任某(均为湖北人)可能于当天逃往新 密去找何某。干是.警方干2月24日赶赴 新密,对煤矿挨个进行了解,打探是否有四 川人在这里打工。经过一系列排查,警方找 到了何某打工的煤矿,进而找到了何某家 租住的房屋。当时何某的门锁着,警方经过 了解得知,何某在夜里零点从煤矿下班。于 是警方在何某下班的路上埋伏,可工人都 下班走完了还不见何某,最后得知何某当 天并没有上班。

难道何某得到风声逃跑了? 由于从何 先后伙同他人多次在鹤山区及周边地区盗 某所在的煤矿需要步行两个小时才能坐上 车,警方推测他不会走远,于是警方再次来 兵分三路,连夜实施抓捕行动,并于2月23 到了何某在新密租住的房屋附近隐藏埋 伏。这时何某家的门开着, 谭某和任某也刚 刚逃到这里。警方见时机已到立即采取突 击行动,一举将三人抓获。谭某被抓获时对 警方说的第一句话就是"我刚到,一根烟还 没吸完,你们怎么就找到我们了?'

随后,同案的赖某(四川人)和李某(河 南内黄人)相继在出租房内被警方抓获。

此时,警方经过排查获悉,另一名嫌疑 人蒋某可能向四川逃跑。于是警方组织精 干力量乘飞机火速赶赴四川实施抓捕。当 蒋某到达四川下火车时, 办案民警比他先 到了一步, 蒋某被埋伏在出站口的民警抓 获,并于3月11日被押解回到鹤壁。

经讯问,上述犯罪嫌疑人对盗窃变压 器及销赃的犯罪事实供认不讳。

#### 由开出租车到偷变压器

据犯罪嫌疑人交代,这个团伙 中的主犯任某(29岁)和谭某最初 是在鹤山区的一家小煤矿打工时 认识的, 今年 47 岁的谭某在这个 盗窃团伙中处于"军师"的位置,他 们都在煤矿当过机电维修工,熟悉 电器知识。蒋某当时以开出租车为 生,任某和谭某刚开始盗窃变压器 时租用蒋某的出租车作为交通工 具。蒋某与他们熟悉以后看到偷变 压器比开出租车挣钱快,于是便加 入了盗窃团伙。后来,任某和谭某 又引诱其他人加入他们的团伙,最 后这个盗窃团伙发展到了10名成

犯罪嫌疑人交代,由于多次 作案,他们对盗窃变压器很有经 验。他们常在工厂下班后盗窃变 压器或到停产企业盗窃变压器, 除此之外还盗窃农村浇灌用的变 压器。有时他们也偷正在使用的 变压器,他们往往先把变压器断 电, 躲在一边看有没有人来查看, 如果没人来检查,再进行盗窃。 他们还非常留意作案地点的周边 环境,今年2月1日他们在盗窃 巨鑫氟化学有限公司的变压器时 发现有个摄像头正对着变压器, 他们便将摄像头扳到了向反的方

记者采访时,办案民警正带着 盗窃团伙中的任某和谭某来到巨 鑫氟化学有限公司指认变压器被 盗现场。任某和谭某指着摄像头说 那是他们为了作案专门扳离开的。

## 一个水泵房的变压器两次被盗

2009年11月的一天,山城区 石林镇前马村的水泵房里灌溉用 的变压器被盗,村民们浇地一时间 成了问题。今该村村民想不到的 是,就在他们想办法借钱购买了-台新变压器安装上以后,2010年9 月这台新变压器又被盗了。村民们 在报案时说,买这台变压器借的钱 还没还上,变压器又被偷了。该村 一位张姓村民在接受采访时说: "当时正准备浇地呢,可没有了变 压器没法浇,我心里着急啊!接连 偷了我们两台变压器,恨死那些偷 变压器的人了。"

据了解,这些变压器通常价值 两三万元至十万元不等,盗窃团伙 将变压器卸开,将变压器油倒掉, 把里边的铜芯取出来当废品卖掉, 从中能获利几千元。

## 偷变压器摔骨折为"工伤"

据这伙犯罪嫌疑人交代,他们在作案 时组织有序、分工明确,有从事踩点的,有 负责望风的,有专门运输的,有负责爬杆偷 变压器的,有负责拆卸变压器铜芯的,有专 门销赃的。

犯罪嫌疑人贾某供述,2011年1月22 日凌晨1时许, 贾某、任某及贾某某等团 伙成员骑着三轮摩托车来到鹤山区一家企 业后翻墙进入院内, 贾某负责望风, 其他 人进去偷。大约过了半个多小时,有辆巡 逻的警车驶过,他们由于心虚马上一齐跳 墙逃跑。贾某某在跳墙时正巧跳到了墙外 的深沟里,一下子摔断了腿。而任某和贾 某当时并不知道贾某某的腿摔断了,待警 车开走后他俩又转身回来继续偷变压器。 当他们将偷来的变压器铜芯运回去以后才 发现贾某某不见了,于是又按原路返回寻 找贾某某,将摔断了腿的贾某某拉了回 来。这次他们盗窃的变压器铜芯卖了6000 余元,他们分给了贾某某 4000 元。任某 说, 贾某某是在和他们一起"工作"时受 的伤,让他享受"工伤"待遇,给他多分 一些钱。而且在贾某某的伤治愈之前,他 们每次卖变压器铜芯的钱还有贾某某一 份。这期间他们还经常买礼品去看望贾某

记者了解到,上述犯罪嫌疑人已被刑 事拘留,目前案件正在进一步侦办之中,近 期将移送检察机关予以起诉。

(线索提供:宋景民)



警方将犯罪嫌疑人蒋某从四川押解回鹤壁。